

Протоіерей В. С. Луканинъ.

(некрологъ).

26 Апрѣля въ 3-мъ часу дня, послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни, скончался заштатный протоіерей Каѳедральнаго Собора Василій Семеновичъ Луканинъ, 73 лѣтъ отъ роду. Недомогать почившій началъ еще съ осени 1903 года, но, какъ только проходилъ приступъ болѣзни, онъ снова съ прежнею ревностію принимался за дѣло служенія церкви Божіей и приходу. 24 Апрѣля 1905 года съ нимъ случился первый, а въ ночь на 25-е число второй ударъ, причемъ у него оказалась парализованною правая половина тѣла. При медицинскомъ пособіи о. Протоіерей настолько оправился отъ болѣзни, что могъ свободно ходить, рѣчь его, ставшая было довольно неясною, прояснилась и память его, ослабѣвшая при началѣ болѣзни, значительно возстановилась; только правая рука не могла по прежнему свободно двигаться. 26 Октября минувшаго года о. Василій оставилъ службу и вышелъ за штатъ, поселившись съ своею младшею дочерью въ частной квартирѣ вблизи и въ виду Каѳедральнаго Собора. Повидимому, ничто не предвѣщало близкой развязки. На праздникъ св. Пасхи о. Василій чувствовалъ себя хорошо, былъ веселъ и любовно бесѣдовалъ съ навѣщавшими его сослуживцами и добрыми прихожанами. Но 24-е число Апрѣля— годовщина его болѣзни—оказалось для него роковымъ: вечеромъ въ это число его постигъ третій ударъ, онъ впалъ въ безсознательное состояніе и 26 Апрѣля его уже не стало. Тотчасъ же послѣ кончины въ квартиру его прибыли Настоятель Собора и прочіе сослуживцы, которые отерли тѣло его елеемъ, одѣли по чину церковному въ священническія чистыя одежды и совершили первую паннихиду по чинопослѣдованію, пѣваемому по исходѣ души отъ тѣла. Послѣ того соборными діаконами начато было чтеніе Евангелія. Въ 7 часовъ вечера была совершена соборнымъ причтомъ торжественная паннихида. Таковая же паннихида совершена была на другой день въ 11-ть часовъ утра. Независимо отъ сего у гроба о. Василія совершались паннихиды духовенствомъ города Екатеринбургъ,

которое, узнавъ о смерти почитаемаго всѣми о. Василя, спѣшило поклониться его праху. Въ 5-ть часовъ вечера 27 Апрелья, съ благословенія Его Преосвященства, состоялось перенесеніе тѣла почившаго съ крестнымъ ходомъ, при красномъ звонѣ колоколовъ, въ Каѳедральный соборъ. Въ выносѣ участвовало многочисленное духовенство во главѣ съ почтеннымъ старцемъ — заштатнымъ каѳедральнымъ Протоіереемъ А. М. Кротковымъ. Все духовенство было въ бѣлыхъ глазетовыхъ облаченіяхъ. Множество прихожанъ и духовныхъ дѣтей почившаго сопровождало печальное шествіе, медленно двигавшееся при пѣніи ирмосовъ пасхальнаго канона. Когда гробъ былъ внесенъ въ храмъ и установленъ на бѣломъ катафалкѣ, цѣлый сонмъ духовенства вышелъ изъ св. алтаря на средину храма и началось, при большомъ стеченіи молящихся, умиленное служеніе заупокойной всенощной, за которую канонъ былъ прочитанъ священнослужителями. На другой день въ 9 ч. утра. была совершена Настоятелемъ Собора въ сослуженіи трехъ протоіереевъ (Г. Младова, В. Гагинскаго, Л. Игноратова) и четырехъ священниковъ (Г. Шрамкова, Е. Парышева, Н. Воецкаго и А. Бирюкова — послѣдніе два — зятья почившаго), о. протодіакона и двухъ соборныхъ діаконѳвъ, заупокойная литургія. На отпѣваніе вышло 11 протоіереевъ и 17 священниковъ подъ предстоательствомъ старѣйшаго о. Протоіерея А. М. Кроткова, который, впрочемъ, послѣ прочтенія перваго Евангелія и молитвы, въ виду слабости въ ногахъ, удалился въ св. алтарь и тамъ находился до времени послѣдняго цѣлованія. Предъ началомъ отпѣванія Настоятель Собора Протоіерей Н. Кибардинъ произнесъ слѣдующую рѣчь:

„Печальное зрѣлище, братіе, предъ взорами нашими! Служитель Божій о. Протоіерей Василій, въ теченіе многихъ лѣтъ возносившій въ семь св. храмѣ молитвы предъ престоломъ Божиимъ за грѣхи братій, вечеръ, заутра и полудне восхвалявшій въ немъ Господа устнами своими и совершавшій тайны Божіи, лежитъ предъ нами недвижимъ, бездыханенъ, — во гробѣ... Тяжкая болѣзнь сначала лишила его возможности продолжать пастырское служеніе, а нынѣ въ конецъ подорвала его старческія силы... Царство ему небесное и вѣчный покой у Бога духовъ и всякія плоти!

Слишкомъ скромнѣе былъ о. Протоіерей и не только не любилъ самъ говорить о себѣ и своихъ заслугахъ, но и другихъ просилъ не дѣлать этого... Но да простить онъ намъ, если мы здѣсь, у его гроба, и не въ похвалу ему,— въ коей онъ теперь совсѣмъ не нуждается,—а для нашего назиданія обратимъ свой взоръ вспять, на его жизнь и служеніе Церкви Божіей и приходу сего св. храма. Прослуживъ сначала 5 лѣтъ наставникомъ духовнаго юношества и 15 лѣтъ въ скромномъ званіи сельскаго священника, онъ въ 1877 году волею архипастырскою, неожиданно для себя, былъ призванъ къ пастырскому служенію при семъ Каѳедральномъ храмѣ и прохожденію отвѣтственной должности соборнаго ключаря. Переселившись въ городъ, онъ весь отдался новому служенію, трудился безъ отдыха, безъ усталости, доколѣ тяжкая болѣзнь не приковала его къ одру болѣзненному.

Въ теченіе 20 лѣтъ онъ по должности ключаря былъ вѣрнымъ и преданнымъ слугою седми, смѣнившихся за это время, архипастырей нашихъ, служилъ имъ не за страхъ и не ради наградъ и отличій, а за совѣсть, и только надломленные силы вынудили его просить себѣ облегченія,—освобожденія отъ должности ключаря. Всѣ архипастыри высоко цѣнили его заслуги и считали и называли его ключаремъ примѣрнымъ, ключаремъ образцовымъ.

17 лѣтъ одновременно съ ключарствомъ онъ проходилъ должность благочиннаго градскихъ церквей, и по этой должности, также весьма хлопотливой и трудной, оставилъ по себѣ самую добрую память: градское духовенство съ глубокимъ сожалѣніемъ встрѣтило въ свое время вѣсть объ оставленіи имъ благочиннической должности;—такъ оно любило и уважало его за его простоту, доброту и благожелательность ко всѣмъ.

Намъ, священнослужителямъ и прихожанамъ сего св. храма, конечно, особенно дорога и близка была пастырская, приходская дѣятельность усопшаго. Почившій собратъ нашъ Протоіерей Василій былъ усердный священнослужитель и неустанный молитвенникъ предъ престоломъ Божіимъ за паству нашу, за духовныхъ чадъ своихъ. Онъ любилъ совершать службу Божію и въ очередь и не въ очередь, на-

ходилъ для себя въ священнослуженіи особенное удовольствіе и приступалъ къ нему съ радостною настроенностью. А какъ продолжительна были совершаемая имъ предъ литургіею проскомидія, тому мы, сослуживцы его, живые свидѣтели: цѣлыя сотни именъ и здравствующихъ и умершихъ духовныхъ чадъ своихъ вспоминалъ онъ здѣсь и молился о здравіи и спасеніи однихъ и объ упокоеніи другихъ.

Всѣ мы далѣе знаемъ, какъ онъ былъ доступенъ всѣмъ, съ какою готовностію отзывался на всѣ нужды и просьбы прихожанъ. Во всякое время дня и ночи, по первому зову, безъ всякихъ пререканій и промедленій, о. Василій спѣшилъ, именно *спѣшилъ* для исполненія требъ ко всѣмъ—и къ бѣдному и къ богатому и къ знатному и не знатному. Отказываться онъ не умѣлъ, промедленій не зналъ, забывчивость была чужда ему.

Въ обращеніи со всѣми онъ былъ кротокъ, ласковъ, благожелателенъ и всюду, куда ни являлся, онъ приносилъ съ собою миръ и благодущіе. Никто,—не говоримъ о прихожанахъ—даже изъ сослуживцевъ никогда не слышалъ отъ него не только обиднаго, но просто рѣзкаго или гнѣвнаго слова. Выслушивая иногда укоризны отъ другихъ, онъ молча переносилъ ихъ и не помнилъ зла, покрывая всѣхъ и все своею любовію....

Свой досугъ онъ посвящалъ молитвѣ, богомыслию, чтенію. Мы знаемъ, что онъ уже въ преклонныхъ лѣтахъ прочиталъ со вниманіемъ, съ разумніемъ, съ учиненіемъ выписокъ, весь обширный кругъ богослужебныхъ книгъ и старой и новой печати,—трудъ, на который не всякій подвигнется...

За всѣ свои неусыпные труды на пользу Церкви Божіей и прихода, за свою любовь и отзывчивость, онъ сни-скалъ себѣ общую любовь и архипастырей и духовенства и прихожанъ и вообще всѣхъ гражданъ нашего града. Кто изъ горожанъ не зналъ батюшки о. Василія за добраго, благожелательнаго пастыря?

Сонмъ собравшагося вчера и сегодня у гроба его духовенства и прихожанъ, пришедшихъ отдать о. Протоіерею Василію послѣдній долгъ, лучше всякихъ словъ свидѣтельствуетъ о томъ, чѣмъ онъ былъ для всѣхъ насъ и какую понесли въ немъ мы великую утрату....

Чѣмъ же воздадимъ, братіе, почившему за его любовь, за его молитвенные подвиги и пастырскіе труды для насъ, за его усердное и ревностное служеніе дѣлу спасенія нашего? „Отцы и братіе,—такъ взываетъ къ намъ изъ своего гроба почившій о. Василій— „28 лѣтъ я жилъ съ Вами въ семь богохранимомъ градѣ, священнодѣйствовалъ въ семь св. храмѣ, по мѣрѣ силъ трудился на службѣ Божіей... Теперь Владыка жизни и смерти воззвалъ меня къ другой жизни, я иду предъ лице всевидящаго Бога отдать отчетъ и въ своихъ согрѣшеніяхъ и въ согрѣшеніяхъ довѣрившихъ мнѣ свою совѣсть. Для меня нужнѣе всего теперь прощеніе Ваше. Простите же меня всѣ, предъ кѣмъ я чѣмъ-либо согрѣшилъ... И о живыхъ и объ умершихъ я приносилъ безкровную жертву, воздѣвалъ руки къ небу, взывалъ къ милосердію Божію. Мнѣ особенно необходимы теперь молитвы Ваши. Молитесь же за меня“.

Итакъ отцы и братіе! Изъ глубины сердца выкликнемъ къ Господу: о, Іисусе примилосердый, пресвитеровъ сладосте! Помилуй раба твоего, Протоіерея Василя, и со святыми упокой душу его! Аминь“.

Умилительный чинъ отпѣванія продолжался болѣе двухъ часовъ и былъ выполненъ почти безъ сокращеній, причемъ антифоны пропѣты были съ особеннымъ воодушевленіемъ по обиходу о. протодіакономъ и о.о. діаконами, а икосы по 6 пѣсни канона прочитаны были протоіереями и священниками по очереди. Послѣ прочтенія духовникомъ почившаго о. Е. Парышевымъ разрѣшительной молитвы и „последняго цѣлованія“ гробъ на рукахъ священнослужителей былъ вынесенъ изъ храма и шествіе съ крестнымъ ходомъ направилось, при теплой солнечной погодѣ, при торжественномъ колокольномъ звонѣ, сначала вокругъ собора, а затѣмъ на Ивановское кладбище, гдѣ тѣло почившаго о. Протоіерея погребено рядомъ съ могилами его супруги, родителя и сестры.

Глубокую утрату понесли въ лицѣ о. Протоіерея и Соборъ и приходъ и духовенство: соборъ лишился усерднаго и ревностнаго благоговѣйнаго священнослужителя, приходъ—духовнаго отца, ко всѣмъ благожелательнаго, всѣмъ и всегда доступнаго, градское духовенство—добраго миролюбиваго сослужителя и сопастыря. Царство ему небесное!

Сообщаемъ въ заключеніе краткія біографическія свѣдѣнія о почившемъ. О. протоіерей былъ сынъ дьячка, родился въ 1833 году въ селѣ Спасо-Бардинскомъ Кунгурскаго уѣзда, въ 1856 году окончилъ курсъ въ Пермской Духовной Семинаріи со степенью студента, до 1862 года состоялъ на духовно-учебной службѣ, проходилъ должность сначала учителя Соликамскаго Духовнаго училища, а потомъ инспектора Соликамскаго же и Пермскаго училищъ. 8 сентября 1862 года Преосвященнымъ Епископомъ Екатеринбургскимъ Митрофаномъ онъ былъ рукоположенъ во священника къ церкви села Троицкаго Камышловскаго уѣзда, при которой служилъ около 15 лѣтъ, причемъ въ 1866 году былъ назначенъ духовникомъ, а въ 1873 году—помощникомъ благочиннаго въ мѣстномъ благочинническомъ округѣ, въ 1863 г. былъ награжденъ набедренникомъ, а въ 1875 г.—скуфьею. Въ 1877 г. 26-го Января о. Василій былъ перемѣщенъ къ кафедральному собору на должность ключаря и проходилъ оную до 18 февраля 1897 года, когда былъ уволенъ отъ нея, по прошенію, вслѣдствіе разстроеннаго здоровья. Въ 1888 году о. Василій былъ возведенъ въ санъ протоіерея, онъ имѣлъ наперсный крестъ и ордена св. Анны 3 и 2 и св. Владиміра 4 и 3 степени. Кромѣ того отъ прихожанъ въ 1889 году ему былъ поднесенъ наперсный крестъ съ драгоценными украшеніями. Въ теченіе 28-лѣтней службы своей въ г. Екатеринбургѣ о. протоіерей проходилъ много другихъ должностей: благочиннаго перваго округа (1878—1894 г.), законоучителя Уральскаго горнаго училища (1880—1892 г.) и классической гимназіи (1879—1880 г.), члена Правленія Екатеринбургскаго Духовнаго училища (1878—1894 г.), состоялъ директоромъ Екатеринбургскаго тюремнаго Отдѣленія (1878—1894 г.), депутатомъ отъ духовнаго вѣдомства на земскихъ собраніяхъ (1888—1891 г.), экзаменаторомъ лицъ, ищущихъ псаломщическихъ мѣстъ (1888—1892 г.), членомъ Правленія Архіерейскаго дома (съ 1895—1897 г.), членомъ Попечительства при Екатеринбургскомъ Отдѣленіи Общества Краснаго Креста (1891—1892 г.), благочиннымъ Ново-Тихвинскаго монастыря, Членомъ Екатеринбургскаго Уѣзднаго Училищнаго Совѣта, членомъ—казначеемъ мѣстнаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества и членомъ Екатеринбургскаго Уѣзднаго Отдѣленія Епархіальнаго училищнаго Совѣта.

Вся Епархія знала почившаго о. Протоіерея. Одни, при его водительство́ вкругъ св. престола, пріяли благодать священства, другіе были подвергаемы имъ испытанію на нисшія церковно-служительскія должности, третьи неоднократно видѣли его въ своихъ весяхъ и домахъ во время многочисленныхъ его поѣздокъ по Епархіи съ архипастырями нашими. Вознесемъ же, отцы и братія, теплыя молитвы о почившемъ о. Протоіереѣ, да упокоитъ его Господь въ селеніяхъ праведныхъ со всѣми Святыми Своими.

П. Н. К.